386

NOTA

.3069'37 .lz'quidacz'bnes 6 reducciones del tanto al millar y  tanta
por ciento para que sirva de adicion 4 la materia de censos,
ventas efc. [1].

. "Lo_ mismo que en el lenguage ordinario se suclen decir lag
expresiones de cinco, cuatro, tres &c. por ciento, en las escri-
tu as  de wmposicionss, redenciones y subrogaciones de censos
suelén u-arse respectivamente estas otras veinte mil al millar,
veinte v cinco mil al millar, y treinta y tres mil y uun tercio al
millar &c. de las cuales la primera significa que cada 20 reditia
I, como se verifica siempre que se presta & razon de cinco por
ciento: la segunda [esto es, 259 ol millar] que cada 25 reditda 1,
como sucede cnando se presta al cuatro por ciento; y la tercera
(339% ol millar] que ca:da 331 reditdan anualmente uno, que
es 1zual & un tres por ciento.

~ Del mismo morlo se han de entender otras expresiones seme-
jantes; por ejemplo 509 al millar es igual 4 dos por ciento; por:
que si 50 da 1, ciento da 2: 66D y 2-al millar, es igual 4 15 por
ciento, porque 662 dan I, la mitad de esta cantidad, que es
331, en este caso dard 1; y como 662 mas 33% son 100,
sus réditos re-pectivos seran 11 por 100: 4009 al millar es lo:
mismo que decir que 400 da 1, lo mismo que 100 da }, lo mis-
mo que } por ciento; 2009 al millar es igual & L por ciento;
1509 2l millar, igual & £ por 100 &e. &e. N
- "Hagamos todavia, si es posible, mas palpable la verdad de
estos razonamicutos volviendo 4 los primeros ejemplos que he-
mos propuesto, esto es el 20, 25 y 33% al millar, iguales & 5,
4.y3 por ciento, segun queda sentado, S e
" La prueba es clara; porque si en el primer caso [209 el millar]
el 20 fe ‘multiplicamos por 5, y stel I, rédito del 20, se mulupii-
ca tambien por 5, el primer producto serd 100 y el segundo - 5,
pues que 20 por 5 dan 100, y uno por 5 produce 5; y en el caso
tercero {3391 al millar] si' 334 se multiplica: por 3, el pro-
ducto serd 100; y si al mismo tiempo ‘el I, rédito.de 33% le

1 Esta adicion es de Don Santiago de  fos ejeiutivos 'y’ ordinasios de Don ~Antonio
Alvarado en la pricticn desusiundiar plei- Salazar, adicionada per ¢l salsmo. - -
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multiplicamos por 3, el producto serd tres, lo eual con mas cla-
ridad se demuestra del modo signiente:
Los 33%1 reditdan. ...... 1
Otros  33% reditdon. ...... 1
Otros 3371; reditGan: ....., 1

100 reditdan....... 3

&

De donde resulta, que la suma de los capitales es igua) & 100,
y la suma de los réditos igual 4 3; Ivezo es un 3 por 100.
Cuarenta y cuatro mil y cuatro novenos al wmillar es igual
4 21 por 100, lo que con igual operacion se demuestra del modo-
siguiente: - o :
' Si 441 reditGan........ 1
- Otros  44% dan igual.,...,. 1
La cuarta parte de 444 | o
Quees igual 4 ........ 11L dard...,....... 5

IOO .dal‘i’u]..._--..--- - 2%"

Donde se ve que la suma de. los capitales es 100 y la de los
réditos 21. Lo mismo resultaria multiplicando por 21 el ré-
dito parcial 1, y el capital parcial 44¢, - |
De esta doctrina se deduce un sencillo método para dado un
tanto por cienfo, hallar los correspondientes tantos mil al millur,
y por el contrario sabides los tantos mil .al millar hallar el tanto
por cienlo que corresponde: hagamos estos des casos en el il
timo ejemple de los propuestos. . | j_
 Si se me preguntase, jel 2L por ciento 4 cuanto al millar cor-
responde? Dividese el 100 por 21 y el cociente 44¢ indica que:
el 21 por 100 es igual a 444 al millar, L .
S1 conozco este Gltimo término, es decir, si solo. sé los tan-
tos mil of millor y quiero averiguar & cuanfos por ciento corres-
ponde, dividiré 100 por 44%, y el cociente 2. serd el tanto.
por 100 que se busca. S S
‘La - operacion siguiente que no tiene quebrado, persuade esto
mismo con mas claridad. El 4 por 100 ;4 cuantos mil al  millar.
corresponde? Divide 100 por 4, y el cociente 25 indica que el 4.
por 100 corresponde 259 al millar. Estos 259 al millar, ;& cuan-
tos por 100 coiresponde? Dividase 100 por 25 y el cociente 4 da’
a.entender que corresponden 4 4 por 100. . - -
Por-este ‘método. cualquiera que sea. el .tanto. por 100, 6 los
49*
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Conomendo lo uno se encuentl'a lo otro:

tantos mel ol millar,

Bam de estos Principios’ se' ha formadola tabla alﬂ‘ulente, que

puede amphalag Cuanlo se quicra,
TABLA

de lo que Corwsponde desde 400D al mzllar hasta 160“9 0 lO

que es lo mismo desde 1 por 100 hasta un 6 por 100, que es lo

que debe . llevarse de “interes segun la ley a estilo de comercto,
para que por ella puedan imporerse, redimirse 0O subrogarse

censos @ olros copitales.

TANTOS AL MILLAR., TaNTO Yor 100,

4009 al millar es igual 4 I por ciento.
1

300D it

2009..... Ceeaieeenasa .1

150D e e vreeenennnennnnn. z

| R 10 Y . 3 |
1009 al millar es igual 4 1 por ciento,
809........ D 1

66D2... ..., e eeeenenn 1L

DTt e teerenneeaannnes 13

509 al millar es 1gual 4 2 por ciento.
BADE e e eeseerarnannenn. 21

40D .. on.... e cee. 21

R 1 23

3394 al millar es 1gual 4 3 por ciento.
30918......... cr eeeee. 3L

21D veenav. 3L

0T S e 23

239 al millar es igual & 4 por ciento.
D% 1 R . 41 -
PP R 41

DL R 43 =
209 al millar es 1gual a 5 por ciento. -
19@51-? ............ e ; )

17955 . . ..,513- |

1692 al milllar s igual 4 6 por cientos

Y R Y
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